



2026年1月12日 星期一  
農歷乙巳年 十一月廿四

JINJIANG ECONOMY NEWS



# 晋江经济报

E-mail:jjb419@yahoo.cn

菲律賓版

第4140期

□關注晉江“兩會”

## 晉江經濟報特別策劃 AI老皮特攻隊跑兩會 打響“海絲名城 活力晉江”品牌

本報記者 楊靜雯 丘天

今年晉江兩會期間，晉江經濟報推出特別策劃——“AI老皮特攻隊跑兩會”。9日，該欄目邀請到晉江市政協委員、晉江市旅遊事業發展中心主任施清涼，聊聊新一年晉江如何在文體旅深度融合發展上開新局，打響“海絲名城 活力晉江”品牌。

**主持人：**在您看來，晉江這座城市最獨特、最需要傳承的“文化之魂”是什麼？

**施清涼：**晉江的“文化之魂”是植根閩南、多元融合的文化基因，集中體現為三大特質。

一為“晉江經驗”的精神內核。從“愛拼才會贏”到“愛拼善贏”，這座城市始終傳承着敢為人先、開拓進取的拼搏精神，這是融入血脈的城市品格，是我們最寶貴的精神財富。

二為深厚的閩南文化基因。晉江擁有草庵摩尼光佛造像、金交椅山窯址、安平橋3處世界遺產點，南音、掌中木偶、高甲戲等超百項各級非遺項目，僑鄉文化特色鮮明，如閩臺東石數宮燈、圍頭“七夕”返親節，都是兩岸共同的文化紐帶。

三是創新的時代代表達。我們通過“固態保護、活態傳承、業態提升”路徑，打造了五店市、梧林、紫峰里等文化地標、載體，創排《僑批往事》情景劇，培育張瑞圖、李換之、蔡其矯等名人IP與“晉邑古筵”美食IP，讓傳統煥發新生。

**主持人：**作為“品牌之都”的晉江，如何通過文化和旅游為實體經濟賦能？

**施清涼：**我們通過三大路徑實現賦能。

一是工業旅游融合。培育15個中國國家級、福建省級工業旅游品牌，培育長興路、欣鑫路兩條工業旅游品牌街，打造12條工業旅游精品線路。今年，我們還開通了2條免費工業旅游年貨專線，串聯起“逛、吃、購”



的不同消費體驗。七匹狼工業園獲評國家工業旅游示範基地，安踏982創動空間、利郎創意園實現“制造工廠”向“文旅地標”轉型。

二是賽事演藝拉動。過去兩年，晉江舉辦明星演唱會39場，吸引觀眾37萬人次，演出收入4億元（人民幣，下同），直接拉動消費19億元；電影《浪浪人生》票房收入4.6億元，帶火了晉江取景地，吸引衆多游客跟着電影去旅行。

三是品牌聯動營銷。利郎在世遺點安平橋舉辦年度時裝大秀獲全網12.2億曝光；七匹狼于上海東方綠舟航母公園“巨艦”發布新品，開創國內時尚品牌先河；“JOIN晉江時尚季”成為晉江產商文旅融合典範。安踏、七匹狼、特步、舒華等本土品牌入駐五店市國潮街區，現代元素碰撞傳統建築，掀起消費新風尚。

**主持人：**晉江很早就提出打造“主客共享”的空間。那麼，晉江如何讓市民和游客都愛上這裏？

**施清涼：**我們聚焦三大抓手。

一是“產城人”融合。以“產業築基、人文鑄魂、城市聚人”激活文旅融合潛能，構建“主客共享、產城融合、文體旅商一體”的晉江路徑，示範效應顯著。2025年前三季度，晉江接待國內游客1433.13萬人次，同比增長11.5%；實現國內旅游收入184.2億元，同比增長11.3%。

二是全時消費場景。圍繞元旦、春節、“五一”、端午、暑期、國慶、中秋等重點節點，策劃消費季活動。2025年，晉江舉辦超600場活動，打造“四季晉江”品牌，形成全時段文旅消費體系，持續推動“晉邑古筵”從單一餐飲產品向文化品牌升級；發展“票根經濟”，以文旅項目“常變常新”換來

游客體驗“常來常往”。

三是服務提質升級。立足“吃住行游購娛”旅游六要素，晉江持續完善基礎設施，建成20家主題民宿、110個閱讀空間，構建“不打烊”文化服務體系；開通旅游專線、設立旅游醫療綠色通道，組建“文體勁旅”志願服務隊，推進“晉心淨旅”“紅盾護旅”亂象整治行動。

**主持人：**在讓市民共享文化發展成果方面，晉江有哪些具體舉措？

**施清涼：**我們重點構建了“三位一體”的惠民體系。

一是有品牌活動支撐。“大美晉江”文化惠民工程持續10多年，累計演出超1000場；年均開展300場“非遺進景區”演出、200場非遺研學活動。

二是有服務網絡保障。圖書館服務網絡覆蓋全市，總計有110個服務點；我們還創新打造了“母親的房

子”圖書館等一批小而美的文化空間，把文化送到了家門口。

三是有人才體系賦能。實施“文化特派員”“文旅推薦官”計劃，培養本土文化人才；開展“閩南語進校園”，覆蓋100所學校；全市南音社團80個、會員5000多人，形成了濃厚的文化氛圍。

**主持人：**展望文體旅深度融合發展新局，您認為最關鍵的工作方向是什麼？

**施清涼：**關鍵在於推進“四個示範”。

一是研究示範。組建“晉江閩南文化研究聯盟”，梳理閩南文化基因圖譜，深入挖掘“晉江經驗”文化內涵，實施“文化名人激活計劃”，開展閩南建築、民俗、工藝等美學特質研究，推動閩南傳統美學元素融入城市規劃、公共空間與景觀設計。

二是活化示範。加快推進安平橋（晉江段）修繕，啟動磁灶窯址（金交椅山窯址）國家考古遺址公園規劃工作，推動施琅紀念館改造提升，推進草庵旅游集散中心建設，做好梧林傳統村落項目二期、紫峰里古厝群等招商運營，培育一批彰顯晉江特色的文化新地標。深入實施閩南文化精品“攀登工程”，支持木偶戲《一鶴“飛”》晉京開展廉政主題展演，全力衝擊“五個一工程”獎。

三是融合示範。發揮晉江與臺灣“五緣”的優勢（地緣相近、血緣相親、文緣相承、商緣相連、法緣相循），深化“七夕”返親節、東石數宮燈等兩岸交流品牌；建設臺青創業基地，吸引更多臺灣青年到晉江發展。

四是產業示範。培育“文化+旅遊/體育/創意”新業態，策劃一批文化內涵豐富的主題旅游產品，將閩南文化、世遺元素植入體育賽事中，引導鞋服、食品等產業開發聯名產品，打通創意設計、生產銷售全鏈條的堵點，讓文化真正流動起來，創造新的價值。

## 晉江經濟報小記者對話政協委員 讓閩南語在晉江“潮”起來

本報記者 歐陽霆 蔡紅亮 董嚴軍



9日，晉江市政協十四屆五次會議在晉江市戲劇中心開幕。由晉江市第二實驗小學小記者張紫涵、施伊婧、吳易陽、黃啟祐組成的採訪小分隊，帶着疑問走進會場，與政協委員駱錦懋、吳旭初面對面，圍繞閩南語在晉江的傳承與推廣展開了一場別開生面的對話。

去年，晉江將建設中小學（幼兒園）閩南語文化傳習點納入為民辦實事項目，晉江市第二實驗小學等70所學校成為試點。小記者張紫涵首先問道：“這一年來，學校開展了很多和閩南語有關的活動。在委員們看來，目前閩南語在晉江的推廣達到了什麼水平？”

政協委員、晉江市文化館負責人駱錦懋表示，近年來，晉江校園閩南語推廣力度持續加大，學校裏有豐富的閩南語活動，有些學校將閩南語學習作為課間小項目日積月累地推進，學校、社會、家庭共同重視的格局正在形成。但她也指出了面臨的挑戰：“晉江是開放的城市，有很多新晉江人。如何在推廣的過程中，讓閩南語更具親和力？”她建議，關鍵是增強家長意識，讓家長在日常溝通中多用閩南語；對於新晉江人，要鼓勵他們“試錯”——把閩南語當作一門語言來學習，在活動和生活中自然掌握。

政協委員、晉江市第七實驗小學校長吳旭初則以晉江七小為例，介紹了具體做法：“我們選取一、二年級作為重點推廣年級，這個年齡段學生的語言可塑性強。每周一課、早讀時間、課後延時服務時段，我們都安排了閩南語社團活動。”

小記者施伊婧的問題緊扣時代脈搏：“如何利用新媒體推動閩南語發展？”她還特別提到，晉江經濟報已

有小記者用閩南語播報二十四節氣的實踐，還舉辦了閩南文化公益海報設計大賽。

對此，吳旭初積極回應，表示可以制作短視頻，通過平臺矩阵宣傳；還可以開發趣味閩南App或小程序，讓學習像遊戲一樣有趣。他認為，自媒體平臺能讓全民參與閩南語創作，以更生動的方式展現傳統文化。

小記者吳易陽提出了設立“推閩周”的設想：每學年安排一周集中開展閩南語實踐活動。駱錦懋表示贊同，她認為集中宣傳很有必要，但建議不限制在語言方面的學習傳播，而是設為“閩南文化活動周”，將閩南語吟唱、南音、戲劇等綜合進來，形式更生動，參與性更強。

小記者黃啟祐則關注家庭語言環境：“可不可以發起‘家庭方言日’，每周有一天，全家用閩南語溝通？或者設計家庭任務卡，用閩南語說出家中物品的名稱。”

對此，駱錦懋提出了更柔性的建議：“對文化的熱愛不應變成任務。

### 同期聲

#### 关键词：职业生涯规划

**小记者：**現在，我們老師經常提到“職業生涯規劃”，但小學生年齡還比較小，從教育的角度來看，為什麼有必要在小學階段就重視職業生涯規劃呢？

**吳旭初：**小學階段是人生的基礎和起點。如果從小能接觸不同職業，了解行業的規則和特點，孩

子就能逐步建立職業意識。通過從小浸潤和體驗，到更高學段時，能更好地判斷自己的興趣愛好，也能通過學習和辨識，找到今後可能的職業方向。此外，在小學階段，生涯規劃更多是通過勞動體驗，讓孩子感受不同職業，樹立勞動價值觀和初步的職業觀。從小規劃還有一個好處，就是讓孩子們不會對未來的職業形成呆板的印象。

#### 关键词：口头禅

**小记者：**現在，身邊很多同學都有口頭禪，其中，很大部分是網絡用語，比如“包的”“受着”“拿捏了”等，您如何看待網絡用語對青少年表達習慣的影響？

**駱錦懋：**口頭禪是口頭表達的

習慣，它是一把“雙刃劍”。青少年在接受網絡用語時，往往沒有經過篩選。所以，我們首先要有一個意識：主動選擇正能量、符合社會主義核心價值觀的語言。另外，青少年可以成為語言的主人，把一些好的表達放到網絡上，讓別人學習，傳播積極的語言文化。

#### 小記者感言

这次采访政协委员，让我对閩南語文化傳承有了全新的认识。看着委员们认真探讨各种閩南語的推广办法，我明白閩南語傳承不是单靠一人之力，而是需要家庭、学校、社会一起努力。今后，我要先从和家人用閩南語聊天做起，当好閩南語文化的小小传承人。

在采访中，我深切感受到委員們對新媒體賦能閩南語文化傳承的共識與期許。數字化浪潮下，閩南語文化的傳承與發展離不開新媒體的創新表達，它既可以讓鄉音與節氣民俗、視覺創意相融，守住文化根脉，又可以以青

少年喜聞樂見的形式與孩子們拉近距離，凝聚起跨越地域的情感認同。

**小记者施伊婧**

我所在的學校是閩南語文化傳習點之一。過去一年裏，我們開展了許多有趣的閩南語活動。但我也深知，閩南語的傳承仍面臨挑戰。這讓我更加明白，傳承方言文化需要學校、家庭和社會共同努力。希望未來，我能繼續用筆和聲音，記錄、傳遞更多閩南語故事。

**小记者張紫涵**

關於閩南語文化傳承，委員們提出了切實的建議，如設立閩南語傳習點、舉辦閩南文化活動周等，將鄉音與民俗、創意相結合，由此激發大家學習閩南語的興趣。

**小记者吳易阳**